

# 韩国美术界巨擘： 神韵演出无可挑剔

韩国现代美术界巨擘、哲学博士李钟祥 (Lee Jong Sang)，1月30日观看了神韵国际艺术团在高阳的演出后，从美学和哲学等各方面对神韵演出做出高度评价。

作为韩国具有代表性的画家，李钟祥在美学方面具有高深造诣，他以两次设计反映一个时代文化尺度的纸币（韩币五千元和五万元）图案而闻名。神韵这次在高阳的演出剧场阿兰奴里在当初建设的时候，李钟祥教授全程参与了从一砖一瓦乃至舞台天幕的悬挂等所有与美术相关内容。

当天，李钟祥教授偕同夫人成纯得（音译，东方画家）一起观看神韵演出，在中场休息的时候，满面喜悦的李钟祥说，神韵演出在各方面都给他留下深刻印象，“感受到了从世界化的视觉角度演绎了中华正统文化，引起了我的共鸣。”

李钟祥赞叹神韵“把最新的高科技（动态天幕），最新影像美学恰如其分地运用到了东方传统的神韵晚会上，几乎每个节目都和高科技动态背景组合成很和谐的画面。因我是画家，所以对于舞台美术方面眼光很挑剔，稍有不当就觉得非常刺眼。但神韵无论是舞台设备还是服装，还是其它的，都无可挑剔，看来只能留下赞美而归了。”

## 神韵色彩“搭配得很和谐非常地动人”

作为一名顶级画家和哲学博士，李钟祥对色彩的鉴赏及运用有着极深造诣，他赞赏神韵演员的服装和动态天幕的色彩“搭配得很和谐非常的动人”，而且渗透着“浓厚的哲学思想”。

他说：“神韵演出中使用的色彩不是原色而是（以两个原色调和出来的）中间颜色，所以色彩很美，明快精炼。因为五间色里也有五间中间颜色，五间色则是位属于东、西、南、北、中央之间的颜色。因此无色和有色，加减混合，这种色彩分类比现代色系分类更科学。实际上韩国高句丽壁画上也出现了这五间色中的五间中间颜色。神韵的色彩采用的是邻近色相调和的颜色搭配，所以非常的美丽，搭配的很和谐非常的动人。”

李钟祥举例说：“比如红色系，在红色系范围与邻近色相调合。不是把不同颜色或正相反的颜色进行了对比而是调合邻界的颜色，这是很有难度的，这就是五间色的和谐，代表了东方本源的神韵精神。”



神韵演出中就连舞台的背景画面里都渗透着那么浓厚的哲学思想。”

据韩国NAVER百科辞典介绍：五间色为阴阳五行思想中归属于阴的颜色，位属于东、西、南、北、中央之间的颜色。东方青色和中央黄色的中间颜色是“绿色”，东方青色和西方白色的中间颜色是“碧色”，南方赤色和西方白色的中间颜色是“红色”，北方黑色和中央黄色的中间颜色是“硫磺色”，北方黑色和南方紫色的中间颜色是“紫色”。

## “我想对神韵乐团给予极高的评价”

李钟祥说这是他第二次观看神韵演出，对于神韵艺术团融合东西方乐器的现场伴奏，李钟祥赞叹：“一提到综合艺术，大家都想像成好象拌饭似的搅到一起的意思，但神韵不是那种综合，而是在保持我们东方传统文化的基础上的，汇入很多西方的文化因素，又突出了鲜明的本色的综合艺术，这些都是非常适合全球化时代的，从这种角度上，我想对神韵乐团给予极高的评价。”

## 传承中华文化 神韵主题鲜明

李钟祥认为，神韵在传承中华文化方面有着鲜明的主题，对现代人重新认识中国传统文化起着非常积极的作用：“因我是画东方画的，所以对于神韵所表现的内容有明确的认识。吉生道，全心描写，天道酬勤……对从事东方画的人，这些都是座右铭。所以对神韵所表现的内容更能深刻的理解。”

“事实上我觉得‘神’和‘韵’的关系好比是‘理’和‘气’的关系，神韵是把非物质文明的文化内涵继中华五千年文明而传承下来。从个人角度上讲，以前平时我总觉得虽然我们自身懂得东方文明，然而没

能把东方文化广传到西方去，心里挺难过的。”

李钟祥非常高兴神韵艺术家们传承着东方传统文化：“即使是引进了外面的文化，重要的是不能失去东方的哲学与思想。文明具有超越机体融合性特点。在纽约创立的神韵艺术团聚集了来自世界各地的多姿多彩的人。神韵的年青人们虽然来自世界各国但又能把各种文化融合在一起。懂得了这种文化特性的人们又成为了中华文化的主导者，并把世界各地的文化吸收并融合。也就是吸收并融合，这就是文化发展的核心。那种没有主次而混杂在一起的，分辨不了谁是主谁是从的，那种说不清道不白的文化不是文化。而神韵在这方面主题就是很鲜明的。”

## “神韵”名副其实 给艺术指明方向

李钟祥赞叹“神韵”名副其实，她给从事东方艺术的人们指明方向：“我们虽看不清风，但能看到风吹过后的痕迹，所以画家们才能画出风。说到神韵，‘神’就象是风一样的存在，‘韵’虽然很抽象，但却如影随形，宛如脚印。现在的人不在乎认清这些。神就象风一样看不见摸不着，但是神迹是分明可见的。所以说，有神必有韵。”

“我认为（神韵）给从事东方艺术的人们指明了一个新的方向。韩、中、日各自的文化虽不同，但整体上属于共同文化圈。神韵在这种共同文化圈中把中华宝贵的文化表现了出来，在此韩国也需把自己的文化和时代接洽起来并弘扬其优秀的文化。也就是说，我们不要把那种文化只看成是迎合大众口味的，应拓宽视野。”

李钟祥表示：“将来中国变得更加民主、更加开放以后，象韩国一样可以进行更为自由的文化交流，不要整个什么东北工程，干那种歪曲历史的事情；东方文化主导世界的时代已临近，希望用我们共同拥有的东方悠久的历史和文化，为有力地推动产业革命后一时停滞的东方文化的发展和世界历史，而做出一份贡献。”

李钟祥 (Lee Jong Sang)，号为“一浪”，中学求学时期曾拜著名画家金铁浩（音译）为师，后进入首尔大学绘画专业主修东方绘画。曾历任韩国美术展邀请画家及审查委员、首尔大学美术学院东方画教授、首尔大学博物馆馆长等。现任韩国艺术院美术分科会员，韩国壁画研究所所长，独岛文化普及运动本部长等。◎



韩国首届一指的传统制鼓匠人、被称为“鼓王”的林善彬 (Im Sun Bin)，1月30日观看了美国神韵国际艺术团在韩国高阳市AramNuri, Aram歌剧院的最后一场演出后，赞叹已经被神韵舞蹈《梅》的旋律和音乐完全征服，并由此激发创作灵感，他说受此启发，他的新鼓最快将在6月份面世。

## 关贵敏的歌声“深入我心”

观看神韵演出的林善彬激动地表示：“因为我对声音的敏感，一生都在和鼓打交道，所以我的心神同神韵乐团一起震荡一起起伏，而且让我受益匪浅。现在我还在想，不知神韵什么时候还来韩国，若能再看看神韵演出该有多好呢？演出最后的那位男高音（关贵敏），他的声音简直相当于我全力击打大鼓的声音。他在观众的欢呼声中又唱了一首歌，他的歌声深入我心。”

“全场演出给我的感觉是，天幕背景画面和舞台的融合，简直是让人难以想象的，作为一个观众，这是我有生以来从来不敢想象的……真的……太……，仙女们从天下来到舞台上，又从舞台回到天上，那种景象让我忍不住要呼出声音来，我感觉惊呆了！”

## “那朵‘梅花’完全把我征服了”

林善彬这位传统制鼓高手，被神韵演出节目《梅》的旋律和音乐深深触动：“看演出的过程中，时不时的被感动。特别是《梅》那个节目，她的旋律、她的音乐背景，最是震撼我的心灵。因为对我们制鼓匠人来说，难度最高的是制做出能发出既柔和又强大声音的鼓。而《梅》的音乐——既柔和又有力度。她（《梅》）启发了我的创作灵感，完全把我征服了。”

## 从《梅》中获灵感 正构思制作新鼓

林善彬说：“在神韵《梅》节目中背景音乐的那种柔和而强大的感觉，给了我创作灵感。我现在已经把这个工程摆到作业台上了，作为助手我的儿子也要参与。我觉得快则6月份，晚则8月份，那面鼓就能做出来。可是为了把那个灵感融入鼓的声音中，看来8月份才能完成。”从神韵《梅》中获得灵感的林善彬说：“鼓身上我还想描绘梅花的图案。”

“虽说拥有在韩国制鼓第一的名头，甚至还被列入了文化遗产。几乎所有我们国家的大鼓都经过了我的手。不论鼓的大小，其声音才是最重要的。对于鼓来讲，只要一敲打就会发出雄壮的声音不是坏事，其声音会随着鼓的大小而变化。难就难在如何让鼓的声音既柔又强大。”

## 把神韵音乐录在心底

“神韵是能让我亲身体验到真正中华传统文化的晚会。我把演出中的音乐背景刻录在心底里，时常拿出来品味，想在构思制鼓的时候把灵感融合进去。”

林善彬感叹：“我能有机会看到神韵也是万幸的。如果能够通过电视重播给那些没能来的观众，那该有多好啊。这是通过中华传统文华唤醒我们的好机会，所以没观赏到神韵晚会，我想是非常可惜的。”

据《新纪元》杂志此前采访报导，韩国京畿道无形文化遗产乐器匠林善彬已有五十年的制鼓生涯。在韩国，会鉴别鼓声的人买他的鼓从不讨价，因为他制作的鼓，音质绝对一流。◎

# 韩国诗人： 一场震撼灵魂的演出

2011年1月30日下午2点，美国神韵国际艺术团在韩国高阳的最后一场演出，在观众依依不舍的掌声中落下帷幕。韩国女诗人、韩国朗诵文艺协会会长、诗朗诵指导讲师张忠烈女士激动地说：

“至今我看了很多演出，很少有像今天这样感到完美的演出。真是很受感动，演出使我非常留恋，我很想这样一直看下去。”“这个演出是一场震撼灵魂的演出。所以，想告诉人们一定要看。”◎



# 首位畅销百万作家： 带给你苦尽甘来般的喜悦



那里渗透着演员们质朴的努力。所以，总而言之感觉很高兴。”

他最受触动的节目是舞蹈《我们的故事》，讲述一位修炼“真善忍”、受人爱戴的老师，因信仰受到残酷迫害致死，最终神佛下世起死回升的故事。金洪信观看后感触良多，他相信历史终将真相大白：“为信仰、想修炼是人的本性，连本性都被剥夺并遭受迫害了，但在节目中最终得到了仙女的帮助，历史最终会证明谁正谁邪的。所以往往受到迫害的，历史最后都会给予公正的评价。耶稣和释迦牟尼佛都曾在人间受到过迫害，可是那些真相都不在后来大白于天下了吗？观看演出真的很高兴。”

他还对神韵舞蹈演员们表现的中国古典舞之美赞叹不已：“那岂是凡人能做出来的动作啊？灵魂的雄浑气势，通过身体的动作迸发出来了。即使演员们得到多么优越的待遇，如果没有那种信念与激情的话，根本就跳不出那种水准的舞蹈。从一点上看是很宝贵的。”

金洪信又表示：“真可谓匠心独具啊。演出运用的动态画面和现场动作巧妙地融合，分秒不差，这些都是现在罕见的表现手法。”

观看神韵，是越看越恢弘，“我是经常去看各种演出的，刚开始因为不是我国的东西，所以有点陌生。但随着演出的进行，就体会到了生活在中原大地上的各种

“雄浑庄严、如梦如幻”，“那岂是凡人能做出来的动作啊？”“既给人带来快乐又留有回味，而且会带给你战胜苦难后的喜悦。”韩国最热门的作家之一、首位畅销百万作家、前国会议员金洪信 (Kim Hong Sin)，观看了2011年1月30日在韩国高阳最后一场神韵演出时，热烈地赞叹道。

金洪信，是韩国首屈一指的作家，以人生阅历丰富，汉学底蕴深厚，著书严谨而多产而闻名。早在一九八一年韩国解禁，言论、出版自由一开，他一部揭露社会黑暗、伸张正义的长篇小说《人间市场》大获人心，成为韩国历史上第一本销售突破一百万册的超级畅销书。

在观看神韵演出后，金洪信向记者娓娓道来内心的震撼和喜悦。“（神韵）是古典艺术，配合高科技（动感天幕）的完美展现，而且雄浑庄严，如梦如幻的，

**韩国鼓王被《梅》征服 把神韵音乐录心底**